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ВСТУП 

Сучасна освітня політика нашої держави визначає найважливіші 

завдання вищої школи: підготовку компетентного, конкурентоспроможного 

фахівця, здатного реалізувати професійні завдання у складних економічних і 

соціокультурних умовах українського суспільства. Розвиток педагогічної 

науки характеризується пошуком фундаментальних підходів до побудови 

навчально-виховного процесу, що знаходить відображення в Законах 

України «Про освіту», «Про вищу освіту», «Про соціальні послуги», «Про 

сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні», 

Національній доктрині розвитку освіти України, у яких зазначено, що метою 

освіти та виховання повинна бути орієнтація сучасної вищої школи на 

розвиток особистості майбутнього фахівця, якій притаманна соціальна 

гідність, громадянськість, високий рівень моральності, свідомість та творчий 

потенціал. Це вимагає побудови такої педагогічної системи, яка б 

забезпечила підготовку фахівця шляхом модернізації форм та методів 

професійної підготовки, формування професійної культури майбутніх 

соціальних працівників. 

Теоретико-практичні аспекти гендеру, розглядали у своїх працях 

Н. Гапон, Т. Голованова, С. Вихор, В. Кравець, О. Ільченко, 

Н. Миропольська, С. Харченко; принципи гендерної рівності і демократії 

І. Грабовська, Т. Говорун, В. Кравець, Л. Ковальчук, Т. Мельник, А. Фурман 

та ін.; питаннями гендерної психології та педагогіки займалися Т. Говорун, 

О.Кікінежді, В. Кравець, М. Марусинець; гендерну культуру дітей та молоді 

аналізували К. Корсак, Л. Мандрик, Н. Маркова. 

Ураховуючи суспільну значущість якісної професійної підготовки 

майбутніх учителів початкової школи та актуальність проблеми формування 

гендерної толерантності майбутніх учителів початкової школи, зумовило 

вибір теми магістерського дослідження: «Технології формування гендерної 

толерантності у майбутніх учителів початкової школи». 



Об'єкт  - процес формування гендерної толерантності у майбутніх 

учителів початкових класів. 

Предмет – технології формування гендерної толерантності майбутніх 

учителів початкової школи. 

Мета - теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити 

програму формування гендерної толерантності майбутніх учителів 

початкової школи. 

Гіпотеза дослідження успішне формування гендерної толерантності 

майбутніх вчителів початкових класів успішне за умови запровадження 

програми, що включає квест «Гендерна перспектива». 

Відповідно до мети сформульовано наступні завдання дослідження:  

1. Проаналізувати психолого-педагогічну літературу, визначити зміст 

ключових понять дослідження та здійснити аналіз феномену «гендерна 

толерантність».  

2. Обґрунтувати особливості підготовки майбутніх учителів 

початкових класів до формування гендерної толерантності. 

3. Емпірично дослідити рівні сформованості гендерної толерантності 

у майбутніх учителів початкової школи. 

4. Перевірити результативність програми формування гендерної 

толерантності у майбутніх учителів початкової школи.  

Методологічною основою дослідження є провідні положення 

філософії про зміст та організацію процесу навчання та виховання; 

положення психолого-педагогічної науки про ціннісні орієнтації особистості; 

концептуальні положення теорії з формування професійної культури 

студентів в умовах навчально-виховного процесу вищого навчального 

закладу; принципи професійної спрямованості, особистісного підходу; теорії 

розвивального та активного навчання, що забезпечує різнобічний розвиток 

майбутнього фахівця. 

Вихідні положення ґрунтуються на засадах Державної національної 

програми «Освіта» («Україна ХХІ століття»), Законів України «Про вищу 



освіту», «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в 

Україні». 

Практичне значення результатів дослідження визначається 

можливістю впровадження розробленої нами програми формування 

гендерної толерантності в освітній процес; використанням теоретичних і 

практичних матеріалів дослідження як навчального матеріалу для занять з 

фахових дисциплін у вищих навчальних педагогічних закладах. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася на наукових і 

науково-практичних конференціях, семінарах – науковій конференції студентів 

і магістрантів за підсумками НДР у 2019-2020 навчальному році (23-24 вересня 

2020 року, м. Кам'янець-Подільський) «Основи культури гендерних відносин 

молодших школярів»; науково-практичній інтернет-конференції молодих 

науковців та студентів «Розвиток особистості молодшого школяра: сучасні 

реалії та перспективи» (Івано-Франківськ 2019) «Педагогічні аспекти 

розвитку гендерної толерантності майбутніх вчителів початкових класів»; 

всеукраїнській науково-практичній конференції «Інновації в освітньому 

процесі: методологія, тенденції, технології» (22 травня 2020 року, Ізмаїл) 

«Історична ретроспектива гендерної освіти»; ІV Всеукраїнська науково-

практична конференція «Українська та іноземні мови в початкових класах: 

актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» (18-19 березня 2020 

року, Кам’янець-Подільський) «Гендерні аспекти виховання в умовах НУШ»  

всеукраїнській онлайн-конференції “Актуальні питання початкової 

освіти: досвід, реалії, перспективи” (15-16 жовтня 2020 року, м. Кам'янець-

Подільський) «Технологічні аспекти гендерного виховання молодших 

школярів»; всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції 

«Інновації в освіті: здобутки та перспективи» (27 листопада 

2020 р., м. Умань) «Ґендерна соціалізація та становлення ґендерної 

ідентичності». 



Результати дослідження обговорено на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам'янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2019-2020 рр.). 

Публікації. Результати дослідження опубліковано у статті «Формування 

гендерної культури молодших школярів» збірник матеріалів VІ Міжнародної 

науково-практичної конференції «Актуальні проблеми наступності 

дошкільної і початкової освіти» (Кам’янець-Подільський, 2020). 

Структура та обсяг роботи складається зі вступу, 2 розділів, 

висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел та 

додатків.  

 

 



ВИСНОВКИ 

             У роботі представлено результати теоретичного узагальнення та 

практичного вирішення актуальної для сучасної науки проблеми формування 

гендерної толерантності майбутніх вчителів початкової школи. Результати 

дослідної роботи засвідчили успішність вирішення поставлених завдань і 

дали підстави зробити висновки: 

1.  Проаналізовано психолого-педагогічну літературу та визначено 

зміст ключових понять дослідження, здійснено аналіз феномену «гендерна 

толерантність».  

Розуміння категорії «ґендеру» розглядається у межах теорій 

соціального конструювання, культурної метафори, статеворольової 

соціалізації та соціальної стратифікації. Ми притримуємося теорії 

соціального конструювання, що дозволяє розглядати ґендер як змодельовану 

суспільством та підтримувану соціальними інститутами соціокультурну 

систему цінностей, норм і характеристик чоловічої та жіночої поведінки, які 

набуваються ними в процесі соціалізації. 

Гендерну толерантність ми розуміємо, як моральна позиція, оскільки 

особистість є носієм певних моральних цінностей, найважливішими серед 

яких виступають такі цінності, як «свобода», «рівність», «людина», «інший». 

2. Нами визначено, що процес виховання гендерної толерантності 

майбутніх вчителів початкових класів ґрунтується на таких педагогічних 

засадах: раціонально-практичне наповнення усвідомлення гендерної 

толерантності та її проявів відповідним змістом соціально-виховної роботи; 

орієнтація на цінності, першочергові для студентської молоді (свобода 

пересування у світі, свобода слова, свобода доступу до інформації, свобода 

підприємництва, можливість розпоряджатися своєю власністю, свобода 

волевиявлення, право на національну самобутність тощо).   

3. Емпірично дослідили рівні сформованості гендерної толерантності 

у майбутніх учителів початкової школи. 



Аналізуючи результати діагностики можна зробити висновок, що 

тільки 18,84% студентів мають високий рівень ґендерної толерантності. Це 

свідчить про наявність у них таких характеристик, як адекватна ґендерна 

ідентичність, сформованість свідомості щодо положення людини в 

суспільстві в залежності від статі; розуміння рівноправ'я чоловіків і жінок; 

поінформованість із питань ґендерної культури і ґендерних проблем у 

суспільстві, в тому числі, проблеми рівноправності; наявність різнобічних 

знань про взаємини чоловіків і жінок;  потребу в додаткових відомостях про 

призначення чоловіків і жінок, їх статус, взаємини в суспільстві та родині; 

толерантною ґендерною активністю.  

Водночас рівень ґендерної толерантності переважної більшості 

(41,73%) можна визначити як достатній, а 39,43% із неповних родин мають 

низький рівень ґендерної толерантності. Низький рівень ґендерної 

толерантності свідчить про те, що ґендерні характеристики особистості 

знаходяться в стадії адаптації до сучасних вимог суспільства і 

характеризуються неадекватною ґендерною ідентифікацією дівчат-підлітків, 

обмеженістю знань у сфері взаємин чоловіків та жінок, звуженістю уявлень 

про ґендерні ролі або еталони чоловічої та жіночої поведінки; поверховістю 

знань ґендерних ролей; відсутністю розуміння рівноправ'я чоловіків і жінок, 

обізнаності щодо ґендерних проблем в суспільстві та проблеми 

рівноправності; деструктивною ґендерною активністю, побудованою на 

чіткому розмежуванні статей.  

4. Перевірили результативність програми формування гендерної 

толерантності у майбутніх учителів початкової школи.  

В ході дослідження нами було розроблено квест «Гендерна рівність». 

Передбачено, що студенти, які візьмуть участь у його організації й 

проведенні, зможуть ефективно застосовувати таку форму роботи в 

майбутній професійній діяльності. 

Виявлені результати дослідно-експериментальної роботи підтвердили 

досягнення окресленої мети, вирішення поставлених завдань, а також 



дозволили довести ефективність організаційно-педагогічних умов підготовки 

майбутніх соціальних педагогів до гармонізації гендерних взаємин у 

молодіжному середовищі. 
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